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Rusia a pierdut puţin con-
tactul şi infl uienţa cu 

România, mai ales în urma 
desemnării unui candidat teh-
nocrat, Dacian Cioloş, la funcţia 
de prim-ministru al României. 
Or, despre apropierea PSD din 
România, care a deţinit şefi a 
Guvernului până în toamna 
anului trecut, faţă de Kremlin e 
un fapt bine ştiut. Preşedintele 
român, Klaus Johanis, de ase-
menea nu se dă în vânt pentru 
ca să îşi exprime dragostea faţă 
de Federaţia Rusă. 

În ceea ce priveşte R. Mol-
dova, şi aici, Federaţia Rusă şi-a 
dat seama că, cele două parti-
de pro-ruse nu au demonstrat 
efi cienţa şi, astfel, încearcă o 
nouă strategie, cea a războiu-
lui infromaţional sau mediatic. 
Aceasta cu atât mai mult cu 
cât Kremlinul îşi dă foarte bine 
seama că UE şi SUA au început 
a se implica masiv în contra-
carerea propagandei ruseşti în 
ţările din Europa Centrala şi 
cea de Est. 

În cazul R. Moldova, Federa-
ţia Rusia a început a conştien-
tiza faptul că pierde teren pe 
segmentul media şi informa-
ţional. Cineva aici va spune că 
opţiunea pro-estică şi pro-Uni-
une Varmală este masiv susţi-
nută de populaţia ţării, totuşi 
această aproximativ jumătate 
(pro-UE) şi jumătate (pro-Uni-
unea Vamală) este una foarte 
şubredă şi trebuie să se acţio-
neze imediat pentru a o mări. 

Amplifi carea dominării me-
diatice a Kremlinului în adresa 
R. Moldova, care se înteţeşte în 
ultimul timp, este şi un fel de 
răspuns în adresa faptului că 
relaţiile moldo-române, trebuie 
să recunoaştem, în ultimul timp 
s-au activat, chiar dacă şi doar la 
capitolul întruniri bilaterale.

Referitor la noul produs al 
agenţiei de ştiri şi radio Sput-
nik Moldova, sursă de informa-
ţii şi analiză în limba română 
„Moldova-România”, acesta are 
drept scop să propună un „al-
tfel” de conţinut despre relaţiile 
România-R. Moldova, decât cel 
care îl avem acum. Şi, părerea 

mea, e că acesta va fi  unul nu 
tocmai obiectiv şi corect. 

Totodată, target-ul princi-
pal al acestui produs este, în 
primul rând, populaţia vorbi-
toare de limbă rusă din R. Mol-
dova, care devine din ce în ce 
mai suspectă faţă de conţinutul 
despre România, UE şi SUA pro-
pus de către canalele media ru-
seşti „consacrate”: NTV, Rossia 
24, Pervyi Canal etc. Populaţia 
vorbitoare de limbă rusă, înce-
pe a conştientiza că informaţia 
ce ţine de relaţiile R. Moldo-
va-România (de diferit ordin), 
este una nu tocmai corectă şi 
manipulatoare (un factor de-
terminant în acest sens sunt şi 
canalele canalele media româ-
neşti la care au acces vorbitorii 
de limbă rusă din R. Moldova).

Bănuiesc că, prin interme-
diul acestui nou proiect medi-
atic, Federaţia Rusă va încerca 
să diabolizeze într-un fel Ro-
mânia şi va lovi indirect şi în 
Uniunea Europeană şi SUA. 
Exact ca şi în cazul Ucrainei şi 
a războiului mediatic dus de 
către mass-media aservită Kre-
mlinului în adresa acestei ţări 
vecine R. Moldova. 

Nu m-aş mira dacă, în timp, 
după o scurtă „acomodare”, 
acest nou produs mediatic 
va utiliza aceeaşi termeni în 
adresa României, dar mai ales 
a celor care susţin idea unirea 
României cu R. Moldova, ca şi 
în cazul Ucrainei: huntă, fas-
cişti, stat agresor etc. Astfel, 
acest produs media, cred, e un 
nou pas spre un război media-
tic în adresa celor două ţări: R. 
Moldova şi România. Apropo, 
nu vreau să fac nici o aluzie, 
însă confl ictul armat din estul 
Ucrainei, exact aşa a început, 
mai cu un război informaţional 
şi mediatic, după care s-a tre-
cut la arme şi tancuri.
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Sputnik Moldova 
va analiza relaţiile 
„Moldova-România”
Agenţia de ştiri şi radio Sputnik Moldova, fi liala Agenţiei de pro-
pagandă a Kremlinului „Rusia Astăzi”, a lansat o sursă de infor-
maţii şi analiză în limba română „Moldova-România”. Potrivit 
informaţiilor ofi ciale, noul proiect mediatic îşi propune să pre-
zinte o viziune de alternativă asupra dezvoltării relaţiilor dintre 
cele două state, care au interese geopolitice apropiate, dar şi să 
ofere cititorilor cele mai operative ştiri despre realităţile eco-
nomice, sociale, politice şi culturale din România, analize şi co-
mentarii ale experţilor, infografi ce, materiale foto şi video, scrie 
unimedia.info. În cadrul agenţiei de la Chişinău, activează mai 
mulţi aliaţi ai fostului lider PPCD-ist, Iurie Roşca.

ALIONA CIURCĂ

Timp de un trimestru, mai 
multe entităţi media s-au 

afl at sub lupa Centrului de Jur-
nalism Independent (CJI), fi -
ind monitorizat modul în care 
aceste instituţii produc şi difu-
zează materiale informaţiona-
le. Rezultatele investigaţiilor 
sunt incluse într-un raport de 
monitorizare. Acestea nu sunt 
deloc încurajatoare şi arată 
spre lacune serioase în proce-
sul de informare a publicului 
larg. 

„Am monitorizat 12 insti-
tuţii mass-media în perioada 
noiembrie 2015-ianuarie 2016 
şi scopul acestei monitorizări 
a fost de a identifi ca anumite 
situaţii, anumite probleme în 
refl ectarea diverselor eveni-
mente din R. Moldova, de a le 
analiza, şi, totodată, de a veni 
cu sugestii şi recomandări pen-
tru jurnalişti, ca ulterior să nu 
se mai repete aceste situaţii”, a 
menţionat directoarea CJI, Na-
dine Gogu în cadrul conferinţei 
de presă de prezentare a rapor-
tului de marţi, 23 februarie. 

Totodată, Gogu a subliniat 
că  cercetarea a fost una baza-
tă pe calitate şi că este vorba 
despre o analiză de conţinut a 
principalelor buletine informa-

tive de la anumite posturi TV,  
precum şi faptul că au fost ana-
lizate şi materiale din mediile 
online, dar şi din presa scrisă.

DATE SUFICIENTE 
PENTRU STUDIUL  

MANIPULĂRII 

„A fost o perioadă destul de 
activă. Ştim cu toţii că, în de-
cembrie, au avut loc mai mul-
te tentative de nominalizare 
a candidaţilor pentru funcţia 
de premier. În ianuarie, a fost 
votat şi învestit guvernul, re-
spectiv, am avut multă materie 
brută pe baza căreia au fost ela-
borate mai multe studii de caz. 
Acestea relevă cum anumite 
media recurg la diverse tehnici 
de manipulare a informaţiei”, 

a relevat directoarea CJI, adău-
gând că tendinţele înregistrate 
anterior în campania electo-
rală, când mai multe media au 
recurs la manipulare şi au fost 
folosite ca instrument de pro-
pagandă pentru anumiţi con-
curenţi electorali, s-au păstrat.

„Observăm că electorala a 
trecut, dar elementele de pro-
pagandă rămân. Anumite in-
stituţii media recurg la acestea 
când vor să promoveze nişte 
interese, nişte mesaje, când vor 
să infl uenţeze opinia publică”, 
a mai spus Gogu. 

În raport este specifi cat fap-
tul că datele monitorizării au 
arătat prezenţa unor practici 
de manipulare informaţională 
şi prezentare neechilibrată a 
subiectelor de interes public. 

Intrumentele utilizate în acest 
sens au fost negarea sau tăinu-
irea faptelor, camufl ajul, exa-
cerbarea faptelor, interpretarea 
sau comentarea eronată, citarea 
inexactă, etichetarea, titluri/
imagini, efecte video şi audio.

CINE ŞI CUM A ÎNCERCAT 
SĂ MANIPULEZE 

Studiul arată că instituţiile care 
încearcă cel mai des să ma-
nipuleze opinia publică sunt: 
RTR Moldova, Publika, Prime şi 
sputnik.md. Totodată, s-a făcut 
referire la site-ul novostipmr.
com care mediatizează ştiri 
utilizând o singură sursă de in-
formare. 

Astfel, în urma monitoriză-
rii, au fost înregistrate cazuri 
în care instituţiile media ope-
rau în mod selectiv şi nu pre-
zentau toate detaliile relevante 
ale unui fapt, oferind o imagi-
ne favorabilă unor subiecţi. Ca 
urmare, publicul recepta infor-
maţii subiective. La o asemenea 
tehnică au recurs RTR Moldova 
şi Sputnik.md în cazul refl ec-
tării vizitei la Bruxelles a pre-
şedintelui Parlamentului, sau 
Prime, la prezentarea informa-
ţiei de background referitoa-
re la Vlad Plahotniuc, propus 
de parlamentari la funcţia de 
prim-ministru. 

Electoralele trec, 
iar propaganda rămâne

CONTINUARE ÎN PAG. 13

Prezentarea Raportului de Monitorizare a activităţii mass-media sub aspectul manipulării consumatorilor de presă
ziarul de gardă

Mohamed Sabra/cartoonmovement.com
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MARINA CIOBANU

Protestele şi evenimentele po-
litice de la Chişinău au fost 

reflectate de presa internaţională 
cu o doză mai mare sau mai mică 
de obiectivitate. Din 6 septembrie 
2015, când în Piaţa Marii Adunări 
Naţionale s-au adunat circa 40 de 
mii de oameni, şi până în ianua-
rie curent, cele două tabere ale 
opoziţiei au organizat mai multe 
mitinguri antiguvernamentale 
de amploare. Orăşelele de corturi 
rămân a fi instalate în faţa Guver-
nului şi a Parlamentului. 

Cele mai multe mijloace de 
informare în masă din Federaţia 
Rusă au interpretat acţiunile de 
protest drept o proiecţie a Maida-
nului din Kiev şi le-au calificat ca 
o dezamăgire a populaţiei faţă de 
vectorul european al R. Moldova.

„EVROPODVOH”-UL DIN 
PRESA RUSĂ

Astfel începe emisiunea „Vesti.
doc” (Вести.doc) la postul Rossia 
(Россия): „În schimbul Maida-
nului din Kiev a venit Maidanul 
din Chişinău. Orăşelul de corturi, 
populaţia sărăcită, încercarea de 
a răsturna puterea de stat. Cu o 
singură diferenţă: Ucraina doar 
se îndrepta spre UE, iar Moldo-
va a semnat acordul de asociere 
cu mai bine de un an în urmă, şi 
anume atunci a început adevăra-
tul coşmar. Cum Europa a minţit 
Moldova, pentru ce luptă oamenii 
din corturi şi cum s-a întâmplat 
ca protestul să fie iarăşi condus 
de SUA, aflaţi în cadrul unui nou 
proiect informaţional-documen-
tar la postul Rossia, „Vesti.doc”, 
prezentat de Olga Skabeeva.” 
Atât moderatoarea, cât şi analiştii 
invitaţi încearcă să demonstre-
ze că situaţia economică deplo-
rabilă, nivelul ridicat al sărăciei 
şi corupţia sunt fenomene care 
au luat amploare odată cu sem-
narea Acordului de Asociere cu 
Uniunea Europeană. Abordarea 
unilaterală şi antieuropeană a 
subiectului este sugerată şi de 
tema emisiunii „Evropodvoh” 
(Европодвох).  Invitat în calitate 
de expert, redactorul publicaţiei 
„Apărarea Naţională”, Igor Korot-
cenko, vorbeşte în numele cetăţe-
nilor R. Moldova: „Oamenii care 

au ieşit în piaţă s-au dezamăgit de 
perspectiva europeană. Gânduri-
le fericite despre un viitor euro-
pean luminos s-au transformat în 
creşterea tarifelor, sărăcire, lipsa 
oricărei perspective sociale şi o 
spulberare totală a speranţelor R. 
Moldova. Este o societate căreia 
i-a fost distrus visul european, şi 
PMAN cu aceste proteste repre-
zintă un strigăt de disperare al 
R. Moldova, care a fost lipsită de 
viitor şi nu înţelege ce se va în-
tâmpla cu ea. Vectorul occidental 
este greşit, este iluzoriu, pentru 
că Moldova avea altă alternativă. 
Cu părere de rău, politicienii nu 
au utilizat-o, de aceea, acesta este 
un drum spre nicăieri.”

LifeNews, într-un material din 
16 ianuarie curent, face o analo-
gie între evenimentele curente 
din centrul Chişinăului şi cele 
din aprilie 2009. Jurnaliştii însă 
afirmă că acum protestatarii îşi 
doresc apropierea de Rusia. „As-
tăzi, se întâmplă aceeaşi revoluţie 
color, doar că invers. Dacă atunci 
era vorba despre orientarea Mol-
dovei spre România şi SUA, acum 
oamenii din Piaţă vorbesc despre 
apropierea de Moscova”, scrie Li-
veNews.

La o zi după învestirea noului 
Guvern, „Pervîi kanal” (Первый 
канал) difuzează un material în 
care informează că Pavel Filip a 
fost propus la funcţia de premier 
de către preşedintele Nicolae Ti-
mofti, pentru a calma spiritele şi a 
rezolva criza politică. De fapt, can-
didatura lui Pavel Filip a fost îna-
intată de majoritatea parlamenta-
ră, formată de Partidul Democrat. 
„Pentru a rezolva problema, pre-
şedintele l-a propus la funcţia de 
premier pe Pavel Filip. Candida-
tura sa şi componenţa Cabinetului 
de miniştri au fost aprobate de 
Parlament într-un timp record, de 
6 minute, fără discutarea Progra-
mului de guvernare.”

Jurnalistul Igor Prokopenko, 
în cadrul emisiunii „Voennaia tai-
na” (Военная тайна) din 30 ianu-
arie, vorbeşte despre 100 de mii 
de persoane care au participat la 
mitingul din 24 ianuarie, fără a 
menţiona că cifra a fost enunţată 
de organizatori, pe când poliţia 
a vorbit despre 20 de mii de per-
soane. Mai mult, prezentatorul 
afirmă că în R. Moldova are loc 
un proces activ de românizare 
forţată, dar şi că România spriji-
nă financiar Chişinăul cu scopul 
de a acapara Transnistria. „De 
fapt, România este interesată nu 
de piaţa de desfacere, ci de in-
dustria Transnistriei. Statutul de 
autonomie republica l-a obţinut 
în mare parte datorită uzinelor 
şi fabricilor construite aici încă în 
perioada sovietică. Această regiu-
ne constituie un teritoriu râvnit 
de România.”

În timp ce mesajul reporta-
jelor ruseşti denotă implicarea 
directă a politicii Federaţiei Ruse 
în mass-media, presa occidenta-
lă abordează deseori superficial 
situaţia. De exemplu, postul RT 
France informează că la 24 ianu-
arie au protestat doar forţe de 
stânga în număr de la 40 la 100 de 
mii de persoane.

PROPAGANDA RUSĂ 
ÎN OCCIDENT

În acelaşi timp, unele media din 
Ucraina şi SUA dau dovadă de im-
parţialitate şi obiectivitate, spu-
nând că protestele din Chişinău 
exprimă nu o poziţie geopolitică, 
ci lupta împotriva demnitarilor 
corupţi. Este cazul buletinului 
de ştiri din 23 ianuarie al postu-
lui ucrainean „Ucraina 112”, dar 
şi al publicaţiei de peste Ocean 
„Foreign Policy”. „Cei care ies în 
stradă nu sunt nici proruşi, nici 
prooccidentali. Ei vor doar să-i 
dea jos pe guvernanţi, mulţi din-

tre care se întâmplă să fie pro-
occidentali”, se menţionează în 
articolul „Occidentul este pe cale 
să piardă Moldova”.

Igor Munteanu, expert IDIS 
Viitorul, afirmă că disputele soci-
al-politice de la Chişinău sunt un 
instrument al presei ruse de de-
stabilizare şi manipulare a opiniei 
publice din R. Moldova. „Presa in-
ternaţională încearcă să se docu-
menteze şi este, probabil, absor-
bită de fenomenul acestei fraude 
a secolului, frauda unui miliard 
de dolari din haznaua publică, 
din cele trei bănci. Mass-media 
rusească, despre care nu ştim din 
auzite, dar o urmărim în fieca-
re seară, încearcă să exploateze 
momentul de ruptură pe scena 
politică din R. Moldova, pentru că 
într-adevăr este o ruptură între 
normalitatea aparentă din 2013-
2014 de pe scena politică, atunci 
când R. Moldova era privită ca un 
pionier silitor la reformele imple-
mentate de Guvern, şi prăpastia 
în care s-a prăbuşit după 2015, 
cu cele două guverne retezate 
la jumătate, Gaburici şi Streleţ, 
şi în această prăpastie în care 
clocotesc foarte multe frustrări 
populare mass-media rusească 
vede oportunitatea de a inversa 
vectorul de dezvoltare al ţării, 
există suficiente grupuri finanţa-
te direct de către F. Rusă şi există 
o mass-media rusească viguroasă 
care are priză.”

Jurnalista şi experta Asoci-
aţiei pentru Politică Externă, 
Lina Grâu, semnalează faptul că 
propaganda rusească a devenit 
un fenomen periculos şi în Oc-
cident. „Nu este de neglijat nici 
aspectul că F. Rusă, în timp, şi-a 
construit şi o reţea în Occident, o 
reţea de posturi sau de ziare sau 
de televiziuni, care se cunoaşte 
că sunt ale F. Ruse, gen Russia 
Today sau altele, dar şi-a făcut şi 
o reţea de jurnalişti, de lideri de 
opinie, de politicieni chiar, care 
vin la posturile germane sau 
franceze şi prezintă punctul de 
vedere al F. Ruse, fără să spună 
că sunt plătiţi de F. Rusă. Vin şi 
explică „de ce Putin are drepta-
te, de ce Putin a acţionat corect 
în Donbass sau în Ucraina”. Şi 
publicul de acolo este mult mai 
uşor convins de nişte nemţi, de 
nişte francezi pe care-i cunoaşte 
şi sunt nativi, şi prezintă o anu-
mită perspectivă.”

„Este o mare problemă pentru R. Moldova 
concentrarea de presă rusească şi inacţiunea 

sau inactivitatea Consiliului Audiovizualului, 
care în loc să protejeze spaţiul informaţional de 
interferenţe şi influenţe, uneori malefice pentru 

cetăţeanul simplu, urmează practica vicioasă 
de a atribui noi şi noi licenţe.”

LINA GRÂU

Cum arată protestele de la 
Chişinău în presa internaţională

Ziarul de Gardă

NATO.INT

Rusia continuă să acuze că 
politica uşilor deschise, 

promovată de NATO, cauzează 
crearea unor noi linii de demar-
care în Europa, adâncindu-le pe 
cele existente.

În realitate, NATO argumen-
tează că politica uşilor deschise, 
susţinută de Alianţă, a contribuit 
la eliminarea treptată a epocii 
„războiului rece” în Europa. Ex-
tinderea NATO a fortificat demo-
craţia, securitatea şi stabilitatea 
în Europa.

Atunci când acceptă standar-
dele şi principiile NATO, ţările 
candidate le conferă democraţii-
lor lor temeiuri legale şi trainice. 
Angajându-se să apere NATO, pri-
mesc, ca răspuns, angajamentul 
de a fi protejate de NATO.

Aderarea la NATO nu este o 
decizie impusă. Fiecare ţară suve-
rană are dreptul de a decide pen-
tru sine asupra aderării la orice 
tratat sau alianţă.

Acest principiu fundamen-
tal este consfinţit în acordurile 
internaţionale, inclusiv în actul 
final de la Helsinki, care spune 
că fiecare stat are dreptul de a 
decide „să facă parte sau nu din 
organizaţii internaţionale, să 
fie sau nu parte la tratate bila-
terale sau multilaterale, inclusiv 
asupra dreptului de a face sau 
nu parte la tratate de alianţă”. 
NATO mai subliniază că „atunci 
când Rusia a semnat Actul Fon-
dator NATO-Rusia, aceasta a 
fost de acord să respecte „drep-
tul inalienabil al statelor de a-şi 
alege modalitatea garantării 
propriei lor siguranţe”.

De-a lungul ultimilor 65 de 
ani, 28 de ţări au obţinut liberta-
tea de a alege în favoarea aderării 

la NATO. Nici unul dintre aceste 
state nu a cerut până în prezent 
din Alianţă, respectându-şi deci-
zia lor suverană. De altfel, artico-
lul 13 din Tratatul de la Washin-
gton dă explicit aliaţilor dreptul 
de a se retrage din organizaţie, 
atunci când doresc acest lucru.

Mai nou, decizia NATO de a 
invita Muntenegru să înceapă 
negocierile de aderare a provocat 
un nou val de dezinformare pu-
blică. Surse de informare din Ru-
sia inoculează ideea că, în Mun-
tenegru, ideea aderării la NATO 
s-a lovit de rezistenţa cetăţenilor, 
fiind una destabilizatoare.

În realitate, în decembrie 
2015, miniştrii de externe ai 
NATO au invitat Muntenegru să 
înceapă negocierile de aderare 
pentru a deveni parte a Alianţei. 
A fost o realizare istorică, care va 
consolida securitatea în Munte-
negru şi în Balcanii de Vest.

Aderarea la NATO o decide 
doar Muntenegru şi muntenegre-
nii. Acest principiu este valabil şi 
în cazul aprobării deciziei de fuzi-
une. NATO subliniază că aderarea 
la Alianţă nu este o chestiune de 
partid, ci o problemă de interes 
naţional, în condiţiile în care fie-
care ţară are dreptul suveran de 
a alege aranjamente proprii de 
securitate, iar nici o ţară terţă nu 
are dreptul de a interveni în pro-
blema aderării la NATO.

Dar, aderând la Alianţă, ţări-
le ar trebui să respecte valorile 
NATO, criteriile politice, econo-
mice şi militare stricte.

Ţările care au aderat la Alian-
ţă, au fost capabile să-şi consoli-
deze democraţia, să îmbunătă-
ţească securitatea şi să facă mai 
sigură viaţa cetăţenilor. Extinde-
rea NATO în Europa a contribuit 
la stabilitate şi securitate, precum 
şi la atingerea obiectivului unei 
Europe unite, libere şi paşnice.

Rusia despre 
extinderea NATO

Viktor Bogorad/cartoonmovement.com
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– Ce întreprinde Comisia 
Parlamentară pe care o con-
duceţi pentru asigurarea se-
curităţii spaţiului informa-
ţional al R. Moldova?

– Pe agenda de lucru a Comi-
siei Parlamentare cultură, edu-
caţie, cercetare, tineret, sport și 
mass-media, la moment, se afl ă 
mai multe proiecte de acte legis-
lative ce vizează aspecte privind 
protejarea spaţiului informaţio-
nal al Republicii Moldova: pro-
iectul de lege pentru completa-
rea Codului audiovizualului nr. 
125 din 02.04.2015 și proiectul de 
lege pentru modifi carea și com-
pletarea Codului audiovizualu-
lui nr. 218 din 22.05.2015. Ambe-
le proiecte au fost examinate în 
cadrul discuţiilor publice (lunile 
mai și septembrie). Deopotrivă, 
proiectele au fost expertizate 
de instituţii europene.  Ambele 
proiecte sunt pregătite pentru 
examinare, decizia privind in-
cluderea pe agenda ședinţelor 
în plen va fi  adoptată de Biroul 
Permanent al legislativului.

– Ce posturi TV, în opinia 
dvs., recurg mai des la ma-
nipulare? Și, în context, cum 
vedeţi, prin ce legi, comba-
terea acestui fenomen?

– Fenomenul de manipula-
re în mass-media, la moment, 
nu este strict reglementat de 
legislaţia naţională. Conco-
mitent, suntem conștienţi că 
pentru a exclude fenomenul 
manipulării este necesar de a 
prezenta informaţia, comen-
tariile sau punctele de vedere 
cu respectarea prevederilor 
art. 7 din Codul audiovizualu-
lui ,,Echilibrul și pluralismul 
politico-social”, precum și art. 
10, alin. (1) și (5) ,,Drepturile 
consumatorului de programe”. 
Pentru a exclude apariţia feno-
menului manipulator e nece-
sar ca și jurnaliștii, editorii de 
programe să se ghideze strict 
nu numai de prevederile lega-
le, dar și de principiile Codului 
deontologic al ziariștilor.

– În cadrul Campaniei 
„Vrem acces în parlament!”, 
luni la rând, CJI a solicitat 
acces liber pentru jurnaliști 
la ședinţele în plen. La Par-
lament a fost trimisă și o Pe-
tiţie în acest sens, cu sute de 
semnături. Cum explicaţi 
faptul că vocea jurnaliștilor 
nu a fost auzită până în pre-
zent de deputaţi?

– Problema accesului liber 
al jurnaliștilor la ședinţele în 
plen ale Parlamentului a fost 
de mai multe ori examinată de 
conducerea legislativului. De-
ciziile respective au reieșit din 
posibilităţile de care dispune 
sala de plen pentru a asigura 
condiţii adecvate jurnaliștilor 
cu scopul refl ectării activităţii 
deputaţilor.

– Cu ce s-au soldat audierile 
publice iniţiate în decem-
brie 2016 de Comisia Parla-
mentară pentru mass-me-
dia pe marginea noului Cod 
al audiovizualului? Ce șan-
se are noul cod să fi e votat 
în 2016?

– Proiectul noului Cod al 
audiovizualului, nr. 53 din 
05.03.2015, iniţiativa legislati-
vă a unui grup de deputaţi, a 
fost examinat în trei ședinţe 
publice (30 noiembrie,14 de-
cembrie și 22 decembrie 2015). 
În cadrul ședinţelor au fost 
discutate capitolele I-V (art. 
1-108) cu participarea deputaţi-
lor în Parlament, a membrilor 
CCA, reprezentanţilor institu-
ţiilor media etc. Urmează, în 
următoarele săptămâni, să fi e 
organizate audieri la capitolele 
VI-VIII (art.109-136). Concomi-
tent, Guvernul va examina Avi-
zul la proiectul Codului audi-
ovizualului. Ulterior, Comisia 
va sistematiza toate obiecţiile 
și propunerile parvenite și va 
prezenta proiectul de lege în 
ședinţă, conform rigorilor teh-
nicii legislative.

SURSA: MEDIA AZI

Ofi cial, despre 
deontologie 
şi manipulareşi manipulare

Președintele Comisiei Parla-
mentare pentru cultură, edu-
caţie, cercetare, tineret, sport 
și mass-media, Vladi-
mir Hotineanu, 
despre fenomenul 
de manipulare în 
mass-media

ziarul de gardă

INTERVIU

La camufl aj au recurs cei de 
la sputnik.md, iar la proce-

deul de accentuare nejustifi -
cată a unor fapte şi exagerare 
a sentimentelor cu scopul de a 
promova anumite mesaje sau a 
discredita persoane sau grupuri 
au recurs Publika TV (în special, 
la relatarea despre manifestarea 
de susţinere a candidatului Vlad 
Plahotniuc la funcţia de prim-
ministru), la procedeul de inter-
pretare şi comentare a faptelor 
-  sputnik.md şi RTR.

Citarea inexactă şi interpre-
tarea mesajului surselor este 
folosită, în anumite cazuri, de 
Publika TV. în anumite cazuri. 
Etichetarea a fost utilizată cel 
mai frecvent de Jurnal TV, cu 
referire la candidatul la funcţia 
de premier Vlad Plahotniuc, dar 
şi de Prime TV şi Publika TV, în 
privinţa omului de afaceri Viorel 
Ţopa, proprietar al Jurnal TV, se 
arată în raport. 

Totodată,  unele instituţii de 
presă au selectat imagini foto şi 
video cu scopul de a accentua o 
anumită faţetă a faptelor şi eve-

nimentelor: sputnik.md, Prime, 
concluzionează acelaşi raport. 

„Media monitorizate, cele 
care produc conţinut în limba 
rusă, au prezentat evenimente-
le din Rusia, Ucraina şi Siria în-
tr-o lumină exclusiv favorabilă 
Federaţiei Ruse prin selectarea 
şi construcţia subiectelor, for-
mularea textelor, combinarea 
imaginilor, prin titluri, fără să 
asigure o informare completă şi 
echidistantă”, a adăugat experta 
media, Viorica Zaharia, în cadrul 
conferinţei de presă.

MINGEA ESTE PE 
TERENUL CCA

Referitor la ştirile externe, 
experţii au recomandat redacţi-
ilor care preiau noutăţile despre 
evenimentele internaţionale să 
se informeze din surse cât mai 
multe şi cât mai credibile, iar 
la fi nal, aceştia au recomandat 
instituţiilor media să se ghide-
ze, exclusiv, în activităţile lor de 
Codul  deontologic, să respecte 
normele de construcţie a ştirilor, 
să refl ecte corect şi echidistant 
faptele, subiectele să fi e selecta-

te în funcţie de interesul public şi 
nu de interese politice sau de altă 
natură ale proprietarilor trustu-
rilor de presă.

„Jurnaliştii ar trebui să aban-
doneze practicile de prezentare 
unilaterală a faptelor, de exage-
rare sau de orientare a faptelor, 
de favorizare a unor surse, dacă 
acestea nu sunt incluse în emisi-
uni sau rubrici de opinie”, a con-
chis Zaharia.

Întrebaţi despre impactul 
acestui raport, experţii au men-
ţionat că va fi  distribuit instituţi-
ilor media, în special celor vizate 
în contextul studiului. Totodată, 
va fi  expediat Consiliului Co-
ordonator al Audiovizualului 
(CCA), având astfel o probă în 
plus că anumite media de la noi 
manipulează şi urmând să reac-
ţioneze. 

„Considerăm că au fost sufi -
ciente cazuri care să demonstre-
ze că anumite instituţii, anumiţi 
radiodifuzori din R. Moldova de 
la noi manipulează informaţia, 
fac abateri de la anumite preve-
deri ale Codului Audiovizualului 
cu privire la informarea corectă, 
imparţială. Mingea este pe tere-

nul CCA, care urmează să ia anu-
mite decizii. Probabil, vor face 
o şedinţă, sperăm noi. Raportul 
este parte a unei campanii mai 
ample, care se axează şi pe anu-
mite acţiuni de educaţie media-
tică menite să dezvolte gândirea 
critică a consumatorilor de me-
dia. Noi, la CJI, vom lansa în cu-
rând site-ul critica.md, colegii de 
la API, ATI vor organiza diferite 
evenimente, vor fi  produse emi-
siuni TV. Sunt mai multe acţiuni 
menite să amplifi ce efectul scon-
tat. Unde-s doi puterea creşte. 
E bine să venim cu ceva împre-
ună, ca să asigurăm un impact 
mai mare. Sperăm că, în urma 
acestor acţiuni, consumatorii de 
media vor începe a gândi critic şi 
vor avea mai mult discernământ 
atunci când vizionează anumite 
programe TV, ca să se informeze 
corect, să ştie că unele posturi 
informează, altele – dezinfor-
mează. Să facă distincţie clară 
între informare şi dezinformare, 
pentru că nu toţi au  Facultatea 
de Jurnalism în spate şi nu toţi 
pot să-şi dea seama atunci când 
sunt manipulaţi”, a conchis Na-
dine Gogu.

CONTINUARE DIN PAG. 11

Electoralele trec, iar propaganda rămâne

EFEMERIDE.RO 

Noam Chomsky (n. 1924) 
este un reputat lingvist 

american, profesor emerit 
la Massachusetts Institute of 
Technology (MIT).

În afara mediilor academice, 
Chomsky este mult mai cunos-
cut în lumea întreagă pentru 
activitatea sa politică. Savantul 
a identifi cat şi a explicat, într-o 
formulare pe înţelesul tuturor, 
regulile principale ale manipu-
lării, pe care se întemeiază pu-
terea politică în criza de legi-
mitate şi pe care el le numeşte 
strategii ale diversiunii. Ele au 
fost sintetizate în ceea ce poate 
fi  numit „Decalogul Chomsky”.

1. Poporul trebuie să aibă 
mereu mintea ocupată cu alt-
ceva, decât cu problemele sale 
adevărate. Pentru aceasta – se 
distrage permanent atenţia 
de la problemele sociale reale, 
îndreptând-o către subiecte 
minore, cu mare impact emo-
ţional.

2. Poporul trebuie să per-
ceapă conducătorii drept salva-
tori ai naţiunii. Pentru aceasta, 
sunt inventate false amenin-
ţări, se creează probleme gra-
ve, care îngrijorează şi angajea-
ză opinia publică, iar apoi oferă 
soluţii. Un exemplu: Favorizea-
ză insecuritatea cetăţenilor, 
apoi guvernarea providenţială 
salvează naţiunea în temeiul 
legilor represive, cerute de po-
por, cu preţul limitării proprii-
lor libertăţi democratice.

3. Poporul trebuie perma-
nent pregătit pentru mai rău. 
Pentru aceasta, mecanismele 
propagandei „albe” (ofi cială, 
integral asumată de guvern), 
„gri” (parţial asumată) şi „ne-

gre” (niciodată asumată) trebu-
ie să promoveze imaginea unui 
guvern extrem de preocupat de 
ameliorarea condiţiilor tot mai 
sumbre ale viitorului. Politicile 
antipopulare dure se vor aplica 
gradual, pentru a se preveni 
ori atenua protestele sociale. 
În acest fel, cel mai mare rău 
devine suportabil dacă e admi-
nistrat în doze anuale, după un 
program anunţat.

4. Poporul trebuie să creadă 
că şi ceea ce guvernele îi pre-
gătesc spre a trai mai rău este 
tot pentru binele său. Pentru 
aceasta, se solicită acordul de 

moment al poporului pentru 
măsuri economice dure în vi-
itor. Omul se obişnuieşte cu 
ideea şi înghite tot, dacă e pre-
venit şi amânat.

5. Poporul trebuie să aibă 
o gândire care să nu-i permită 
sesizarea legăturii dintre ca-
uze şi efecte. Pentru aceasta, 
adresările făcute oamenilor 
sunt într-un stil de parcă ar 
avea cu toţii o gândire infan-
tilă. În felul acesta, orientezi 
mulţimile spre un tip de gân-
dire superfi cială, naivă şi cu 
predispoziţie la intoxicări in-
formaţionale.

6. Poporul trebuie dezobiş-
nuit să problematizeze realita-
tea şi să acţioneze sub impulsul 
emoţiilor. Pentru aceasta, se 
face apel la sentimente şi la re-
acţii glandulare, nu la raţiune. 
Se încurajează reacţiile emoţi-
onale, pentru că sunt cel mai 
uşor de manipulat.

7. Poporul trebuie obişnuit 
cu satisfacţii ieftine, care să-i 
ocupe timpul şi să-l demotive-
ze în atingerea unor idealuri 
superioare. Pentru aceasta, un 
sistem de învăţământ corupt, 
nefuncţional este instrumentul 
ideal de a tine cetăţenii în igno-
ranţă şi a manipula opiniile co-
lective după bunul-plac.

8. Poporul nu trebuie să 
aibă acces la mijloace de infor-
mare completă, exactă, corectă 
şi obiectivă. Pentru aceasta, 
sunt încurajate fi nanciar ace-
le mijloace de comunicare în 
masă care îndobitocesc publi-
cul şi îl ţin legat de emisiuni şi 
seriale vulgare, care diminuea-
ză inteligenţa.

9. Poporului trebuie să-i 
fi e indus spiritul turmei. Pen-
tru aceasta, este stimulat sen-
timentul individual de culpă, 
de fatalitate, de neputinţă. 
Persoanele care nu mai au im-
pulsul de a se revolta, devin 
o turmă şi sunt uşor de con-
trolat.

10. Poporul nu trebuie să 
creadă în existenţa strategi-
ilor şi mijloacelor ofi ciale de 
manipulare. Pentru aceasta, 
se apelează la toate cuceririle 
ştiinţifi ce, pentru a identifi ca 
punctele slabe din psihologia 
individului şi a mulţimilor. În 
acelaşi timp, cunoştinţele se 
discreditează prin mass-media, 
astfel încât poporul să nu crea-
dă în mijloacele şi strategiile 
statale de manipulare.

Despre manipulare, în 
„Decalogul Chomsky”
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Postul rusesc de televiziune, 
„твц”, a realizat un fi lm do-

cumentar întitulat „Reparaţia 
euro în stil  moldovenesc” (partea 
a doua). Filmul dezbate subiectul 
aşa-zisei „blocade moldoveneşti” 
în raport cu transnistrenii, abor-
dează nemulţumirile cetăţenilor 
din nordul R. Moldova, se axează 
pe protestele de la Chişinău, în 
care sunt amplasate corturi în faţa 
Parlamentului. Unul dintre „eroii” 
principali ai fi lmului este liderul 
socialist Igor Dodon, împreună cu 
care autorii fi lmului s-au afl at şi la 
Sadova, satul de baştină al politici-
anului, unde a gustat vinul pe care 
nu-l primesc în Europa.

În fi lm apare și președintele 
Nicolae Timofti, care, în ziua în 
care socialiștii protestau în faţa 
Reședinţei de Stat, în loc să iasă 
în faţa protestatarilor, a semnat 
decretul privind decorarea Can-
celarului german, Angela Mer-
kel, cu „Ordinul Republicii”.

În documentar apare și „poli-
tologul” Bogdan Ţîrdea, nefi ind 
subliniat faptul că tot el este de-
putat socialist. Acesta i-a orga-
nizat jurnalistului de la „твц” o 
excursie în cartierul „Valea Mori-
lor” unde, potrivit autorului, lo-
cuiesc „deputaţii Parlamentului, 
judecători, procurori și alţi mol-
doveni de succes”. Potrivit versiu-

nii Ţîrdea, toată averea ţării este 
în mâinile a 1% din populaţie, 
iar Produsul Intern Brut este 
controlat de circa 75 de persoa-
ne, majoritatea dintre care sunt 
vecini în cartierul Valea Morilor.

Autorii fi lmului vorbesc des-
pre un duet unical în politică, iar 
protestul comun PSRM-PPPN 
este califi cat în felul următor: 
„Usatîi-Dodon, creativitate și ex-
perienţă”.

Igor Dodon a dus echipa de 
fi lmare în satul său natal, Sado-
va, Călărași, unde a vorbit despre 
„vremurile de aur” ale vinifi cato-
rilor locali, iar la masă cu paharul 
în mână a rostit principalul său 
toast: „Ţineţi minte, aici, în Mol-
dova, există prieteni adevăraţi 
ai Federaţiei Ruse și noi suntem 
siguri că putem avea viitor ca ţară, 
doar dacă vom avea un parteneri-
at strategic. Aceasta ţine nu doar 
de vin, dar și de alte ramuri nu 
doar economice, dar și spirituale”.

„ТВЦ” este una din com-
paniile TV de top din Rusia. În 
prezent, programele acestui ca-
nal sunt vizionate de circa 103,7 
milioane de oameni. 

Versiunea internaţională este 
recepţionată în statele CSI, în Ţă-
rile Baltice, în Europa de Est și de 
Vest, în Canada, SUA și în Africa 
de Nord.

Postul rusesc de televiziune, 
„твц”, acasă la Igor Dodon

Publicarea acestui supliment este posibilă datorită Agenţiei SUA pentru Dezvoltare Internaţională (USAID). Opiniile exprimate aparţin autorilor şi nu refl ectă în mod necesar poziţia USAID sau a Guvernului SUA. Suplimentul a fost rea-
lizat în cadrul Campaniei media împotriva informaţiei false şi tendenţioase, desfăşurată de Asociaţia Presei Independente (API), Centrul pentru Jurnalism Independent (CJI) şi Asociaţia Telejurnaliştilor Independenţi din Moldova (ATVJI), 
cu suportul programului „Parteneriate pentru o Societate Civilă Durabilă în Moldova”, implementat de FHI 360.

Asociatia Telejurnalistilor Independenti

din R. Moldova

ŞTIRI

ZIARE.COM

The Gardian scrie, cu re-
ferire la declaraţiile ofi -

cialităţilor de la Ankara, că 
bombardarea unor ţinte civile 
din Siria, de către aviaţia rusă, 
este o încercare deliberată a 
Moscovei de a alimenta criza 
refugiaţilor din Europa şi a-i fo-
losi, ulterior, pe  post de armă 
de război împotriva Turciei şi 
Uniunii Europene. Acuzaţiile 
Turciei şi altor ţări vin după ce 
săptămâna trecută forţele ruse, 
acţionând în favoarea regimu-
lui Assad şi miliţiilor siriene 
kurde - au comis noi "crime de 
război", când două şcoli şi două 
spitale din nordul Siriei au fost 
lovite de rachete, ucigând 50 de 
oameni şi provocând noi valuri 
de emigranţi.  

Dmitri Peskov, purtătorul de 
cuvânt al Kremlinului, a respins 

categoric acuzaţiile în adersa 
Rusiei. „Cei care fac asemenea 
afi rmaţii nu sunt capabili să le 
susţină cu dovezi", a subliniat 
Peskov. De asemenea, Rusia a 
solicitat Consiliului de Securi-
tate al ONU să condamne Turcia 
pentru atacurile din nordul Siri-
ei care au vizat miliţiile kurde.

„NERUŞINATA” RUSIE

Reacţionând la acţiunile Mos-
covei, premierul turc Ahmet 
Davutoglu a catalogat compor-
tamentul Rusiei drept „neruşi-
nat” şi „insolent” şi a avertizat  
că Turcia nu va primi un nou val 
de refugiaţi din nordul Siriei şi 
va lua „orice măsură necesară” 
pentru a preveni o astfel de si-
tuaţie.

„Dacă Rusia continuă să 
se comporte ca o organizaţie 
teroristă şi să forţeze civili să 
îşi părăsească locuinţele, vom 
avea un răspuns decisiv”, a 

spus Davutoglu. „Acele avioane 
(ruseşti - n.red.) josnice, crude 
şi barbare au efectuat aproape 
8.000 de zboruri din 30 decem-
brie 2015 fără nicio deosebire 
între civili şi soldaţi sau copii 
şi bătrâni”, a continuat acesta.

Peste 50.000 de persoane 
şi-au părăsit casele din cauza 
recentelor confruntări din regi-
unea Alep. Turcia este din ce în 
ce mai îngrijorată de suprafeţe-
le teritoriale câştigate de miliţia 
partidului Uniunea Democrati-
că a Kurzilor Sirieni (PYD), pe 
care o consideră grupare tero-
ristă în alianţa cu Moscova.

Avansul kurzilor, inclusiv 
ocuparea unei importante baze 
aeriene, a fost susţinut de lovi-
turile aviaţiei ruse. Turcia a răs-
puns prin bombardarea poziţi-
ilor kurzilor sirieni. Fragmente 
dintr-un raport al serviciilor 
secrete turce, publicate în ziarul 
Hurriyet, subliniază suspiciuni-
le Ankarei că Rusia încearcă să 

Th e Guardian: Cum reuşeşte Putin 
să creeze haos intercontinental

Preşedintele autoproclamatei 
republici din stânga Nistru-

lui, Evgheni Şevciuk, acuză ser-
viciile speciale ale României că 
inspiră încercările autorităţilor 
R. Moldova de a împiedica libera 
circulaţie a cetăţenilor săi, scrie 
www.deschide.md.

În cadrul unei ședinţe a 
colegiului KGB de la Tiraspol, 
Șevciuk a declarat că regiunea 
riscă, în continuare, să devină 
ţinta unor provocări armate, 
operate de grupuri extremiste 
din Moldova și Ucraina.

„Am văzut cum, în 2015, 
s-au intensifi cat încercările de 
racolare chiar în punctele de 
trecere în Ucraina și Moldova, 
încercări de a iscodi persoane-
le cu funcţii de răspundere sau 
organele de drept din Transnis-
tria, care urmau să traverseze 
un hotar sau altul. Persoanele 
ofi ciale nimeresc frecvent sub 
incidenţa unor proceduri de-
terminate politic, legate mai 
ales de percheziţionarea lu-

crurilor personale. În anumite 
cazuri, asta are loc într-o mani-
eră umilitoare, prin intimidare. 
Scopul e de a stoarce anumite 
informaţii și de a diminua ast-
fel potenţialul dirijării efective 
a republicii, dar și posibilităţile 
de a ne opune riscurilor și ame-
ninţărilor, cu care se confruntă 
acum ţara”, a afi rmat Șevciuk, 
adăugând că aceste acţiuni au 
loc sub conducerea nemijlocită 
a consilierilor serviciilor speci-
ale din România, din cadrul SIS 
al R. Moldova.

Ofi cialul mai susţine că, în 
ultimul timp, are loc o înteţire 
a colaborării dintre structurile 
de forţă ale R. Moldova și struc-
turile care fac parte din Pactul 
Nord-Atlantic, prin desfășura-
rea anumitor exerciţii militare 
și ajutorul fi nanciar suplimen-
tar. Toate acestea, în opinia sa, 
ar fi  forme ale presiunii și in-
fl uenţei care se exercită asupra 
pretinsei republici din stânga 
Nistrului.

Trucuri propagandistice sovietice 
Ceea ce face Şevciuk nu e 

decât o practică propa-
gandistică mai veche, care ţine 
de sustragerea atenţiei publi-
cului de la gravele probleme, 
în primul rând economice şi 
sociale, cu care se confruntă 
stânga Nistrului. Economia e 
la pământ. Garanţiile sociale 
nu mai ţin, întreprinderile se 
închid, şomajul creşte. Tiras-
polul are mari dureri de cap cu 
achitarea pensiilor şi salariilor. 
Creşte nemulţumirea simplului 
„cetăţean transnistrean” faţă 
de regim. Lucrurile se complică 
şi mai mult pe fundalul crizei 
profunde prin care trece Ru-
sia. Kremlinul nu-şi mai poate 
permite fi nanţările online, pe 
care le făcea spre Transnis-
tria. În plus, există o criză de 
imagine şi a acestui aşa numit 
preşedinte Şevciuk, care este 
într-un mare confl ict de inte-
rese cu controversatul grup fi -
nanciaro-economic „Sherif”. Şi 
atunci, soluţia care-i? Simplu, 

ca în timpurile sovietice – cau-
tă duşmanul! Unde-i? Cine e? Şi 
cine mai poate fi , în cazul Rusi-
ei şi regimului prorus de la Ti-
raspol? Clar ca buna ziua – ro-
mânii cu serviciile lor speciale. 
Sau Chişinăul cu serviciile sale 
speciale. Sau şi unii, şi alţii, aşa 
după cum se „târguie”, în cazul 
despre care vorbim, aşa-zisul 
preşedinte Şevciuk... Mai nou, 
a apărut şi Kievul, care nu avea 
cum să nu apară şi el în rapor-
tul lui Şevciuk, din momentul 
în care Rusia este în război cu 
Ucraina... Nimic nou sub soare. 
Timpul trece, iar trucurile pro-
pagandistice sovietice rămân. 
Hoţul întotdeauna a fost cu 
„prindeţi hoţul”. 

opinii

COLONEL ÎN REZERVĂ, 
ASOCIAŢIA DREPT 
UMANITAR

ANDREI COVRIG

transforme criza imigranţilor 
ilegali într-o armă de război.

„Forţele regimului şi aliaţii 
încearcă să creeze un nou val 
de refugiaţi prin deplasarea 
către Azaz (în nordul Siriei). 
Există zece tabere de refugi-
aţi între acest oraş şi oraşul 
Kilis din Turcia, de-a lungul 
unei distanţe de opt kilome-
tri. Locuitorii acestor centre 
probabil vor fugi şi vor caută 
adăpost în Turcia, în timp ce 
taberele vor fi  preluate de PYD 
sau forţele lui Assad”, se arată 
în raportul citat.

TACTICILE RUSIEI 
NU SUNT NOI

Ofi ciali din securitate au de-
clarat pentru publicaţia din 
Turcia că Rusia foloseşte tac-
tici pe care le-a mai utilizat şi 
în trecut în primul război ce-
cen, în nordul Caucazului, în 
anii 1990. Acestea au implicat 
golirea forţată a zonelor rezi-
denţiale urbane printr-o cam-
panie împotriva populaţiei lo-
cale. Odată ce s-a ajuns la acest 
rezultat, în regiune au fost tri-
mise trupe şi arme grele pen-
tru a eradica forţele opoziţiei, 
ceea ce a implicat distrugerea 
la scară largă a locuinţelor şi 
infrastructurii.

Având în vedere că şi regi-
mul Assad a folosit bombe, arme 
chimice, lovituri aeriene şi arti-
leria grea împotriva zonelor ci-
vile, aşa-zisele tactici ale Rusiei 
nu par să fi e ceva nou.

Ce diferă, însă, este dorinţa 
Kremlinului de a adânci criza 
refugiaţilor, pentru a afecta sta-
te din exterior care trebuie să se 
confrunte cu această problema, 
după cum acuză voci din SUA şi 
Europa.Imagini ce con� rmă atacurile Rusiei asupra Siriei, în urma cărora sunt înregistrate numeroase victime

reporterntv.ro
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Acest spectacol, montat după 
Matei Vișniec, a devenit 

parte a repertoriului Teatrului 
Eugene Ionesco din Chișinău.

Dennis Boneville scria des-
pre piesa lui Vișniec: „Utopie”, 
„culaci”, „colhoz”, „a merge până 
la capăt”... Dezghiocate, repeta-
te până la intoxicare, cuvintele 
acestea sună ca tot atâtea palme 
desprinse în rafală din lungile 
monoloage ale lui Iuri Petrovski, 
autor mediocru (și deci recom-
pensat cu premiul Stalin) trimis 
de Uniunea Scriitorilor pentru 
a povesti istoria comunismului 
și a Marii Revoluţii din Octom-
brie bolnavilor mintal internaţi 
în spitalul central din Moscova.
Urmează și FORMULA tragico-
magică: „O nouă ţară în care ni-
meni nu va mai putea niciodată 
să vâre pe nimeni în c...at”. 

Aici, în această traducere 
literală și repetitivă a proce-

sului de îndoctrinare, se afl ă 
concentrat tot geniul piesei lui 
Matei Vișniec, o metaforă evi-
dentă (azilul psihiatric ca loc al 
oricărei ideologii), dar mai ales 
o refl exie asupra puterii, asupra 
utopiei și asupra cultului veni-
nos al personalităţii.

Istoria comunismului 
povestită pentru bolnavii mintal


